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OBS! For att fa full poang pa uppgifterna kravs att anvanda storheter definieras. Storheter i
visardiagram maste definieras i motsvarande kretsschema med utsatta referensriktningar.
Berakningar skall motiveras sa att berakningsgangen framgar. Fraga under tentan om nagot
ar oklart!

1. Tre stycken symmetriska trefasbelastningar enligt nedan ar anslutna till ett
symmetriskt trefasnat med en nominell fasspanning pa 230 V, 50 Hz.
Belastningarna &r:

I. Kondensatorbatteri markt 15,0 kVAr

I1. Belysning som konsumerar totalt 5,0 k\VA och cos ¢ = 1,0

[11. En asynkronmotor som fran natet upptar 12 kW med en en
uppmatt effektfaktor pa 0,8

Bestdm fasstrommarna som respektive last belastar natet med samt den totala strommen som
tas ifran natet. Alla strommar skall anges i komplex form. (4p)

Rita ett visardiagram over alla de fyra strommarna med nétets fasspdnning som

referens.
(3p)
Bestam den fran natet totalt avgivna skenbara effekten (ange den i komplex form).
(2p)

Bestdm den effektfaktor med vilken nétet arbetar. Har nétets totala belastning induktiv eller
kapacitiv karaktér? (2p)



2. En trefastransformator ar markt:
24 MVA; 135/23 kV; YN/a; Zxk=12%:;: rn=15%

a) FOr hur stor strom &r lindningarna i transformatorns sekundérlindning
dimensionerade vid markdrift? (2p)

b) For att fa fram z och ri utférde man ett kortslutningsprov. Pa vilket sétt utfor man
kortslutningsprovet? Hur hog spanning krévdes for att utfora provet och hur stor
aktiv effekt forbrukade transformatorn da? (3p)

3. Vilka berdkningsmetoder anvénds for att fa fram strommen vid trefasig kortslutning (alltsa
hur gar det till att rakna ut den)? Forklara med hjalp av féljande exempel: En
trefasigkortslutning intraffar i andan av en luftledning matad fran en generator via en

transformator. (4p)
4. En trefas fyrpolig 50 Hz kortsluten 400 V asynkronmotor har foljande véarden pa
parametrarna i det ekvivalenta schemat hanfort till statorsidan:
R,=0,35Qffas X, =1 Qffas R, =0,35 Q/fas
X, = 1 Qffas Re. = 1000 Q/fas X, = 25 Qlfas
Maskinens varvtal vid fullast ar 1450 rpm och maskinens verkningsgrad &ar 85 %.
a) Berdkna fasstrommen vid fullast. 5)
b) Med hur stor aktiv effekt belastar motorn natet? (2p)
¢) Hur stor mekaniskt moment skapar maskinen i det driftsfallet? (3p)

Gor lampliga approximationer.

5. En belysningsanlaggning (lysror) med effekten 3 kW, cose = 0,6 inkopplas till
220 V (enfas). Natsakringen ar markt 20 A. Det visar sig att sdkringen l0ser ut tdmligen
snabbt (strommen &r tydligen for hog). For att minska strommen fran natet, sa att
sakringen haller, beslutar man att inkoppla en kondensator parallellt Gver
belysningsanldggningens natanslutning. Beskriv varfor detta kan hjalpa? Hur stor
kondensator skall inkopplas for att natstrommen skall begrénsas till 16 A?

(4p)

6. Forklara en jordfelsbrytares funktion med ett kretsschema. Vad skiljer dess uppgift fran
den vanliga propp- eller automatsakringen? Vilka konsekvenser for en ménniska orsakar
motsvarande strom om den passerar genom kroppen? (5p)



7.

10.

Rita ekvivalenta schemat for en seriemagnetiserad likstromsmaskin. Vilka drifts
egenskaper har den (hur ser momentkurvan ut och varfor)? (3p)

Forklara (helst med hjélp av en ritning) hur en sparkopplad vridtransformator kan ge
ofarlig respektive livsfarlig spanning till jord. (3p)

Vad menas med dverkompensering i ett elkraftsnat? Beskriv vad kan leda till (varfor vill
man undvika det)? (2p)

Rita fasstrommen (for en av faserna) som en trefasig diodlikriktare med en stor
glattningsinduktans belastar elndtet med. Rita &ven motsvarande strom for en enfas
diodlikriktare med en stor glattningsinduktans. Forklara skillnader. Varfor vill man helst

anvanda en trefasig diodlikriktare. (3p)



Formelblad i Elteknik

Trefassystem:

U=+/3U,

1 =3I,

w|IN

P =+3UIcos¢ = 3Url cos ¢

Q =V3UIsing = 3Usl sin ¢

Spanningsfall:

Upge =a = R1¢0s @, + X1 sin ¢,

U, =b = X/lcos ¢, - RIsin ¢,

Transformatorn:
E=4,44fNAB
Ui Ny _I . (N1
e asl
U, N, I, N,



Synkronmaskin:

Likstromsmaskin:

Kraftelektronik:

Likriktare:

E ]
P=3 Y sino
X

T=kI-I,

U, = Tijuab (wt)d (at)
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3-fastransformator: S, =24 MVA; 135/23kV; YN/a; 50Hz
z=120%:; n.=1,5%

6
a) I,= 5, 24-10 =602,45A

U, 43-2310°

Sekundérlindning &r A — kopplad:

I, = b O0°AS_ 347.83A
N R
b) Kortslutningsprovet utfors fran uppspénningssidan (135 kV). Lagspéinningssidan skall vara
kortsluten.
6
I=1 5, 24-10 =102,64 A

" JU, B135-10°
U (135-10°)
S 24-10°
Z, =0]2:759.375= 91125 Vfas ; U, = Z, - I, =91125-102,64 = 9,35kV
U, =3-U,,, =16]19kV
cos @, :r—":giqg=0,125
z, 012

P, =~3U,,1, cosp, =~/3:16,19-10° -102,64 - 0,125= 359,78 kW

Zy=z,-Z, Z = 759,375 Q/fas
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